

厦门首个“侨批展厅”落户中山路

本报讯(通讯员 林晖琳)11月23日,由思明区侨联、思明区中华街道、华侨(永亨)银行厦门分行共同打造的“侨批展厅”正式在中山路揭幕,百年历史文化名街又增新地标,“世界记忆遗产”侨批的“落户”大大提升了老街的文化品位,展示厦门侨乡文化特有的魅力。

思明区副区长许霖主持揭幕仪式,市委老领导黄菱,市委统战部副部长陈俊泳,

市外办副主任孔速婷、市侨联副主席邓飏等领导莅临现场。

侨批是海外华侨寄给国内侨眷的书信与汇款的合称(“批”是指书信,是闽粤方言),2013年作为民间原生态“草根”档案文献入选为“世界记忆遗产”。厦门是我国著名侨乡,自明清以来就是中国对外交通和海上贸易的国际口岸,是福建华侨出入境的主要门户,也因此成为福

建侨批最为丰富的地区之一,是侨批历史文化研究的重镇。

在不足30平方米的展厅里,设有文史档案、文物实物、多媒体区、文创互动区等四个区域,展出侨批、汇票、物件及图片百余幅,其中实物原件60余件,展品横跨近一个半世纪。值得一提的是,本次展览征集的展品中实物有“三件”、文物有“三最”:清朝中叶“水客”使用的信筒、

批篮、批袋以及本期参展中最早的批——1891年,最迟的批——1988年。

尘封百余年的侨批虽已泛黄,但蕴藏深厚的文化内涵。一封侨批就是一个故事,这些历经百年的“跨国家书”,内容包罗万象,涉及家情、亲情、乡情、国情、世情等,所述之事大到辛亥革命、日寇侵华、海外局势、新中国成立,小到宗祠祭拜、育儿养老等。

为了唤醒侨批记忆,切实把这一个“世界记忆遗产”保护好、传承好,自2014年起思明区侨联就邀请厦门著名文史专家、各界专业人士以及侨批收藏家,共同围绕收集、整理、研究、展示厦门侨批,通过办展、沙龙、出书、建馆,深入挖掘侨批蕴含的丰富历史、学术、文化和经济价值,让厦门侨批成为侨乡独特的人文景观,成为城市文化重要组成部分。

2017年在中山路入口成功打造5000多平方米的侨批文化广场,侨批展厅在今年10月建成,与侨批文化广场形成了“内实外虚”的有机整体,在一个月的试开放期间,得到了前来参观市民的热切反响,更惊喜地再次收到收藏家们的支持,陆续补充了一些稀有珍品。同时,基于中山路商圈游客群体日益剧增的情况,也开发出侨批文创衍生品供游客打卡留念。

厦门市侨联骨干集体“充电”

本报讯(通讯员 唐欣欣)11月18日至22日,由厦门市侨联和市社会主义学院联合举办的“2019年侨联骨干培训班暨习近平新时代中国特色社会主义思想主题培训”在厦门市委党校举办,来自全市基层侨联组织的35名干部参加培训。

市侨联副主席洪春风出席开班式,市侨联副主席邓飏为学员们讲授了开班第一课。培训班围绕学习贯彻习近平新时代中国特色

社会主义思想、习近平总书记关于侨务工作的重要论述、统一战线理论与实践、海上丝绸之路的历史与现实意义等内容开展专题培训,并组织学员赴泉州海交馆进行现场教学。

培训期间,特别邀请中国侨联顾问、中国侨联原副主席乔卫来厦,为包括培训班学员在内的100多位全市侨联系统干部作专题辅导讲座。讲座由市侨联党组书记、主席潘少鑫主持。乔卫以“用习近平

新时代中国特色社会主义思想指引侨联工作适应新时代要求”为主题,结合新时代侨联工作实际,谈了四个方面的内容:一是新时代侨联工作必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南;二是侨联工作适应新时代要求,还有很多不足,面临众多挑战;三是侨联工作要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下适应新时代要求;四是侨联干部要有侨心等。

乔卫指出,侨联工作是党的群众工作的重要组成部分,也是党的统一战线工作的有机组成部分。侨务工作是一项长期战略性工作,目标是要引领更多侨胞共同致力于中华民族伟大复兴。他勉励侨联干部要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,创新务实做好新时期侨务工作。他强调,侨联工作要适应新时代要求,侨联干部是关键,侨联干部一定要有颗侨心。

厦门大学百年校庆启动“倒计时500天”活动

本报讯11月23日,厦门大学启动校庆100周年倒计时500天系列活动。2021年4月6日,厦大将迎来100周年校庆。

当天的倒计时500天系列活动的重头戏是为厦大思明校区的倒计时牌揭幕,倒计时牌位于厦大校主陈嘉庚铜像附近。校方说,之前进行了倒计时牌的设计征集,最终厦大2017级设计系本科生周雯婷的方案胜出,它融合了嘉庚建筑飞翘的屋檐、迎风飘扬的旗帜、指引航向的灯塔和熊熊燃烧的火炬四个元素,主色调为国旗红。

陈嘉庚的长孙陈立人,厦大校友、数学家陈景润的儿子陈由伟等,参加厦大思明校区倒计时500天揭幕仪式。据介绍,厦大翔安校区、厦大漳州校区和厦大马来西亚分校,都将竖立校庆100周年倒计时牌。

厦大党委书记张彦说,我们之所以对百年校庆如此期待,“是因为我们对光荣的历史传统充满自豪”“是因为我们正在新的征程上奋力奔跑”。他还表示,厦大百年校庆将突出学术性、文化性、国际性和社会性。

张彦特别指出,百年校庆还将突出“主体性”,即以师生和校友为主体,把百年校庆办成师生和校友的节日。

厦大百年校庆倒计时500天系列活动还包括百年校庆网站上线、首发纪念封等。

(余峥 欧阳桂莲)

集美举办第十三届海外华裔子女冬令营

本报讯(通讯员 王昌泽)“陈文确、陈六使昆仲不仅是嘉庚爷爷事业的襄助者和支持者,也是嘉庚精神的忠实践行者,难能可贵的是其家族后裔几十年如一日返乡做慈善、献爱心……”陈嘉庚长孙陈立人先生在近日举办的集美区三项侨捐基金颁奖活动致辞中,表达了由衷的敬意和谢忱。

11月20日至26日,著名侨领陈嘉庚和陈文确、陈六使家族后裔代表21人分别从新加坡、英国及台湾等地专程返乡,参加以“壮丽七十年,循履嘉庚风”为主题的第十三届集美区海外华裔子女冬令营,并颁发集美区李厚公益基金会、陈永和基金、陈嘉麟奖学基金,累计发放10.68万元人民币,66名集美大社陈氏族亲受益。

集美区海外华裔子女冬令营由集美区

海外联谊会、区侨联、集美校友会、集美街道联手举办,迄今已十三届。本届冬令营期间,厦门市统战部副部长陈宏,集美区委原书记郑德发,区委常委、统战部部长范启德等领导,先后会见了陈嘉庚长孙陈立人、陈文确陈六使家族后裔和全体营员。

在为期一周的行程中,海外乡贤为易址设立于陈文确陈六使陈列馆内的集美街道“侨胞之家”揭牌。全体营员先后祭拜了嘉庚墓和先人墓,缅怀嘉庚先生和先贤事迹;参观了集美新城、嘉庚故居、归来堂、陈嘉庚纪念馆、华侨博物院、集美大学及诚毅学院、集美二小、陈文确陈六使陈列馆和图书馆;游览了鼓浪屿、中山路、集美龙舟池夜景等风景名胜,畅享厦门建设发展之美。

此次带队返乡的陈嘉谋表示,一定要担起“带路人”的历史责任,让后代记住自己从哪里来,记住自己的根。

92岁高龄的魏毓辉先生是该冬令营的主要发起人,他说,只要能走得动,就要坚持每年携老带新返乡参观访问,“真没想到集美会发展变化这样快!”

陈文确陈六使昆仲及家族后裔是集美社继陈嘉庚之后又一做出巨大贡献的家族,其身居海外,心系桑梓,造福乡邻的义举被广为传颂。据不完全统计,上世纪九十年代以来,他们先后设立了5项公益基金,累计捐资达2000多万元人民币,并资助建设了集美师专图书馆、集美大学诚毅学院“陈文确陈六使图书馆”“永和楼”“嘉麟楼、集美社托儿所等许多设施。

思明区“侨友课堂”再办讲座

本报讯(通讯员 阮彬彬)11月21日,思明区侨联在金榜学堂举办《习近平在福建、厦门工作期间侨务工作的探索与实践》讲座。区侨联第九届侨联委员、青委会委员、缅甸归侨联谊会及各街道侨联班子、社区侨务干部50余人参加。

本期侨友课堂特别邀请缅甸归侨王起鹏授课,他是厦门市侨联顾问、致公党厦门市原副主委、华侨大学华文学院名誉教授,他以亲身经历,图文并茂,为广大侨友生动讲述了习总书记与福建、厦门侨务工作者一起并肩奋斗的岁月,介绍了习总书记“重侨”“尊侨”“亲侨”“护侨”的侨务工作理念,从侨务政策的奠基者、“独特机遇”汇聚侨力和“大侨务”实现中国梦三个方面回顾新中国成立后侨务工作不断发展完善的历程,展望未来不忘初心砥砺前行开创侨务工作新局面。

现场,侨友们纷纷表示,作为侨务工作者、侨界的一份子,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不忘初心,牢记使命,准确把握新时代侨联工作的新要求,在学懂、弄通、做实、做细上下功夫,紧跟新时代步伐,展现侨界新作为,在更高的层次、更广的领域做好为侨服务,讲好当代中国故事、思明故事,传播好中国声音,扩大侨联的社会影响力,团结凝聚广大归侨侨眷和海外侨胞,建功新时代,为加快建设高素质高颜值现代化国际化的幸福思明、为实现中华民族伟大复兴的中国梦奋力谱写新篇章。

厦门多项举措简化国有企业因公出国(境)手续

本报讯“国有企业海外子公司,人员需要频繁往返,有没有便利的出国(境)政策?”11月21日,厦门市外办党组成员、副主任孔速婷围绕“简化国企人员因公出国(境)手续”这一主题接听市长专线。

孔速婷表示,市外办今年以来不断推出便利举措,简化国企人员因公出国(境)手续。对于热线中提问的频繁往返海外子公司问题,可以适用“一次审批、一年内多次出国有效”的政策。此外,市外办还推出了其他多项针对因公出国(境)的举措,如对企业赴境外常驻的人员,每次申请的停留期从1年延长到2年。

实际上,今年8月份以来,市外办联合国资委,出台了《关于进一步简化市属国有企业因公出国(境)手续的通知》,对国企人员出国(境)政审备案实行分级管理模式,将报批所需时间由原先的平均7个工作日压缩至3个工作日以内。

此外,市外办于今年9月开始推行“同步办照”,即国企人员报批出国(境)时,只要任务报批材料齐全,审批系统中正式受理后,办理护照的环节便可启动,进一步缩短了国企人员办理因公出国(境)手续的时间。据了解,为了避免因企业人员因材料准备不充分而多次到现场窗口办理,市外办工作人员通过微信群、邮件随时接受企业的咨询。

(晋君 陈春泓 路庆庆)